
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 27 dias do mês de Agosto de 2009, às 08:30, no Salão de Eventos do SESI/SENAT, do município, JAÍBA, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária
de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Rogério Rodrigues da Silva, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Abessone Lino Rodrigues - Serviço de Vigilância Sanitária
Adonias Felix Sobrinho - Secretaria Municipal de Agricultura
Anderson Carlos Silveira Dias - Câmara Municipal
Carolino Lopes Guerra - Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar
Cleidiomar Soares Silva - Cartorio Lima de Registro Civil
Eliton Mendes Souza - COPASA-MG
Eliton Silva - Jornal Folha de Jaíba
Geraldino Loiola Gomes - Prefeitura Municipal
Gustavo Braga de Castro - Prefeitura Municipal
Ilma Dias de Oliveira - Secretaria Municipal de Saúde
Jailma Leane Barbosa Martins - EBCT
Lindomar Ferreira de Souza - Prefeitura Municipal
Maria das Graças Glória Mendes - Escola Estadual Venceslau Brás
Maria Ivanete Dias da Silva Borborema  - Escola Estadual Zoé Machado
Maria Lígia Santos de Paula - Escola Estadual Professora Clara Menezes Dias
Marla do Carmo Pereira da Silva - Secretaria de Ação Social
Marlon José Meire Jardim - Secretaria Municipal de Educação
Vanessa Rodrigues da Silva - Escola Estadual Timóteo Lisboa Guerra

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município JAÍBA e, em
seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Outros. Especifique:Foram apresentados os mapas, vÃdeo, panfletos. TambÃ©m foi feita a explicacao oral pelo Presid da Co

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Foi explicado sobre objetivos, funcionamento e importancia da Comissao.

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Foi explicado que a atualiz da BT objetiva facilitar o trab do recens e melhorar a qualid do trabalh

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Foram explicados os conceitos e apresentados exemplos para facilitar o entendimento dos presentes

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.



Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos
Outros. Especifique: apresentamos o material e explicamos sua utilidade para a qualid do trab do rrecenseador em campo

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Mapas Digitais
Legislação
Outros. Especifique: Foi apresentado o material e explicado que eles são estabelecidos por leis est e municipais.

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
Quanto aos limites intermunicipais havia alguma dúvida mas foi explicado que elas foram sanadas já por ocasião da contagem 2007, com a utilização do
PDA/GPS. nquels ocasião foi detectado que o assentamento de Lajeado alto, onde existe escola, poço tubular e outros benefícios feitos pela administração
de Jaíba está dentro do município de Verdelândia. Quanto aos limites intramunicipais foi dito pelo secretário Gustavo que a administração está
providenciando a lei de limite dos bairros para, se possível, ser incorporado à BT ainda neste ano para o censo 2010.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
A dúvida é aquela já referida no item anterior, já resolvida em 2007.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Se houver tempo deveremos incorporar a lei que delimita os bairros, que está sendo editada. Para que isso seja concretizado solicitamos o empenho da
administração municipal e da Câmara municipal, cujo presidente estava presente.
Na sede municipal a linha do perímetro urbano é invisível. Solicitei ao secretário para mandar fazer um trabalho de identificação dessa linha de limite, pois
existe a lei mas no campo o limite não é identificado. Ele se comprometeu a tomar providências. 

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Relatei aos presentes que em 2007 o município de Jaíba foi o que nos trouxe mais dificuldades. Para cumprir prazos da pesquisa o próprio Coordenador de
subarea foi obrigado a ir para o campo efetuar a contagem e m censo agro em dois setores rurais de difícil percurso porque os recenseadores não deram
conta.O pessoal do escritório não conseguiu cumprir o seu papel e não deu conta do trabalho.Ao fim da pesquisa o município reclamou e foi necessário fazer
revisão da contagem, que não trouxe prtaciamente nenhum resultado, apenas desgaste.
Todos assumiram o compromisso de apoiar os servidores do IBGE em qualquer ocasião.
Os representantes da Prefeitura e da Câmara inclusive relataram ter recebido queixas da parte dos recenseadores, que entenderam que o apoio da
administração na época foi insuficiente para a execução dos trabalhos.  

Outros Assuntos:
Relatei aos presentes as principais dificuldades na ocasião do censo:
-a falta de experiência dos recesneadores, que vão necessitar de grande apoio de todos;
-o problema do transporte, na época do censo, Sendo esse um dos principais entraves para um bom desenvolvimento da pesquisa, especialmente nas áreas
rurais e distantes;
-Os representates da administração municipal e o Presidente da Câmara assumiram o compromisso de darem apoio total aos recenseadores na ocasião do
trabalho de campo. O secretario da prefeitura e o presidente da Câmara expressaram a esperança de encontrar 7000 habitantes a mais que em 2007.
Alertei-os de que isso é praticamente impossível, uma vez que no municipio foi feita a contagem da população e posteriormente uma revisão, que não
encontrou mais que 1% da população recenseada, o que demonstra que o trabalho já tinha sido bem feito.

Recomendações ao representante do IBGE:
O representante do IBGE deve permanecer sempre em contato com os membros da Comissão, para lhes transmitir toda e qualquer novidade relacionada ao
censo 2010 que receba.
Nos comprometemos também a transmitir-lhes todas as novidadses de que tomarmos conhecimento, e que tenha alguma relação com a pesquisa a ser
realizada.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
CEMIG



A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


